

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. Trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos, núm. 23

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%. Imposiciones a seis meses, 3 por ciento. In. a un año, tres y medio. A mayor plazo interés convencional

CAJA DE AHORROS 3%

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

DOCTOR MÚGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X

¡OJO! Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA TORRE

GRANDES FIESTAS EN ARNEDO en los días 26, 27, 28 y 29 del corriente

Enfermedades de los ojos F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS

V. Infante ESPECIALISTA en garganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 12 y de 2 a 4.—Bretón de los Herreros, número 12

Doctor M. ALDAZ, Especialista Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos génito-urinarios y matriz. Rayos X. Consulta diaria: Delicias, 8, entresuelo.

LASSERE Cristal roca Optico especialista, instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de todas las prescripciones de los doctores oculistas y aplicación de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista. Caseta rótulo Lassere

VINO ONA del Dr. Aristegui Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

PASTA DE CAFÉ Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.



DE LAS FIESTAS.—Solemne acto de colocar la primera piedra de la futura Escuela Industrial.

mas que han formado parte de la Junta organizadora, especialísimo para el señor director del Instituto y para don Roque Cillero, señor gobernador civil y señor abad de la Colegiata.

Encomia el resultado de esa fiesta, pues no sólo se administran los intereses materiales, sino los intelectuales, y el Ayuntamiento ha dado una prueba de su amor a la dignificación de las costumbres, acogiendo y organizando la Fiesta.

El señor Zuazo pide se haga extensivo el voto de gracias a don Ciferino López Castro, y señores Hijos de Trevijano que han puesto a disposición del Ayuntamiento todos los dulces necesarios para los niños que han tomado parte en la fiesta.

El señor Las Heras se une a las manifestaciones de sus compañeros y felicita cordialmente al señor Zuazo. La Presidencia se adhiere también y se acuerdan los votos de gracias extensivos también al sobrestante y jardinero municipales, a propuesta del señor Zuazo.

También se acuerda hacer el folleto indizado por el señor Francés. Se levanta la sesión a las siete de la noche. Asistió poco público.

blar sobre la grandeza de este acto, por que cuanto yo dijera resultaría pálido. (Aplausos).

Señor Aréjula: (Ocupa una mesita inmediata a la de la Presidencia, como secretario de la Asociación).—Se han recibido 3.213 adhesiones a este acto, pero como sería tarea impropria leer las de Valencia, Cuenca, Toledo, Belchite, Palencia y Bribiesca. (Lee las expresadas adhesiones, que están encabezadas en términos cariñosos y entusiastas.)

RIPIOS PROSAICOS

[Hasta otro año!]

Las fiestecitas han terminado tan animadas como empezaron, con la Asamblea de Secretarios, música, fuegos, cinematógrafo y otras cosas propias del caso que divertieron al soberano, y únicamente ha sido encanto de la high-life como otros años, el consabido y acostumbrado brillante baile, que hace ya un rato con lucimiento se ha terminado. Hubo parejas, hubo entusiasmo, y cotillones con sus regalos, hubo petosetas que no bailaron, y... como siempre, hubo... hasta pavo, y hoy habrá, mucho bicarbonato...

En fin, las fiestas han terminado; ya solo quedan, cine y teatro y las casetas y... los foracos.

A. REDAL.

LA ASAMBLEA DE SECRETARIOS

Se celebró ayer, a la hora anunciada en el salón de actos del Instituto general y técnico, asistiendo unos 150 secretarios, todos los empleados de este Ayuntamiento, y distinguidas personas de la capital. La Mesa se halla constituida bajo la presidencia del diputado a Cortes señor Alonso Bayón, por los dos señores, don Miguel Salvador y don Victor del Valle, el alcalde don Francisco de P. Marin, diputados provinciales don Luis Heredia y don Antonio Gutiérrez Bárcena, los concejales don Alfredo Muñoz y don Atilano Muro, el director de la Revista de los Municipios don Julio Lanzas, y el secretario de este Ayuntamiento don Julio Farias.

Abierta la Asamblea por la Presidencia, concede ésta la palabra al Señor Farias: Al hacer uso de la palabra lo hago con el objeto de cumplir la obligación que me impone el cargo de presidente de la Asociación provincial de secretarios y empleados municipales.

En este sentido doy gracias a cuantos han asistido al acto y tengo el gusto de presentaros a los dos señores principales de nuestra causa, los señores Alonso Bayón y Lanzas, que tanto trabajan en pro de nuestros intereses.

Con relación a los prohombres que nos acompañan en este acto, salvando las distancias, los considero como de casa. Complido este deber me he de ha-



LA FIESTA DE LA FLOR.—Cigarreras prendiendo flores en las solapas de los transeuntes.

Señor Lanzas: Al concederme la palabra hago uso de ella para dirigir a todos los asistentes a este acto y a Logroño en general, un cariñoso saludo, pues en Logroño tengo yo amigos del alma; además he de dar las gracias al señor Farias por las palabras que me ha dirigido.

No crea tuviera tanta importancia esta Asamblea, por los pocos días en que se ha preparado; pero resulta un éxito y por él felicito a todos y especialmente al señor Aréjula, para el cual pido un aplauso de todos como yo se lo doy. (Grandes aplausos).

El proyecto de Reglamento del Secretariado se dice que no tiene ambiente en los secretarios buenos y que únicamente lo quieren los videntes, pero no es así, lo quiere la clase honrada; por eso es grande e importante la finalidad de la Asamblea.

En nombre de la Asociación y de la Comisión organizadora de la Asamblea visité al ministro de la Gobernación, el cual se hallaba dispuesto a asistir a este acto, no habiéndoselo permitido sus penosas ocupaciones, pero me encargó que os saludara en su nombre.

A mí me consta que el Gobierno está con nosotros para la aprobación del proyecto, de modo que no hay que vencer más que la oposición liberal y ésta creo no ha de ser oposición grande ni pequeña como espero nos lo manifieste don Miguel Salvador.

En iguales condiciones que nuestro proyecto se halla el de Francia aprobado por el Senado se cerraron las Cortes sin que el Congreso tratara este particular y por tanto lo arrojase o no.

Yo propongo que a imitación de lo que se ha hecho allí se forme un grupo parlamentario que no deje de la mano el proyecto hasta que se presente en el Congreso.

Esta Asamblea, que es nacional, tiene la finalidad de que los secretarios manifiesten su opinión sobre las bases del proyecto, proponiendo las modificaciones que puedan hacerse en las mismas, convenientes a la clase.

de lo justo lo gravó Dios en el corazón de los hombres honrados; lo que pedis es de justicia y seguramente lo alcanzaréis, pues eso y más se merece vuestra clase que constituye el nervio de la Administración española.

Nada valgo, pero en todo me tenéis a nuestro lado. (Grandes aplausos).

Señor Alonso Bayón: El señor Bárcena tiene la palabra. Señor Gutiérrez Bárcena: También yo me siento sorprendido por el requerimiento de la digna presidencia, pero estimo el requerimiento y lo acepto, honrándome con él, ya que también me vi honrado grandemente al aceptar el cargo de abogado de la Asociación.

Hace dos años, cuando nos reunimos en los jardines de lo que era entonces Gran Casino os decía que debíais pedir la inamovilidad en vuestros cargos, abstrayendoos con ello a las arbitrariedades del caciquismo político rural y para ello debíais pedir y trabajar para conseguir se modifique el artículo 124 de la vigente ley municipal.

Por este procedimiento se va a la regeneración.

Yo soy de los que entienden que España se va redimiendo y depurando. Debéis tender también a que os haga justicia otra Corporación, como las Diputaciones, pues en la justicia gubernativa hay poco que fiar.

Me congratulo de veros animados del espíritu de asociación, pues individualmente no se puede conseguir nada.

Debéis huir y tender a matar la

(Tiene un elocuentísimo párrafo de verdadera erudición, escuchando una atronadora salva de aplausos al final.)

Afirmo que es necesario salir al encuentro de la política de campanario, para hacerla desaparecer. Y termino enviándoos mi mayor testimonio de cariño.

El señor Muñoz escuchó una ovación ensordecedora. Una voz desde el medio del salón: ¡Viva mi defensor!

Señor Alonso Bayón: El señor Tosantos tiene la palabra. Señor Tosantos (secretario del Ayuntamiento de Aliaro): Empiezo por proponer un expresivo voto de gracias para los señores Alonso Bayón, Lanzas y demás que constituyen la Mesa presidencial de esta Asamblea, que resulta un acto grandioso.

Recuerdo que cuando celebramos la Asamblea en Madrid éramos objeto de toda clase de consideraciones, teniendo en cuenta el inmenso valer de nuestro protector don Mariano Alonso Bayón.

Visitamos el Congreso y nos recibieron los representantes riojanos, preguntándonos qué pedíamos, y al manifestarle al señor Villanueva que solicitamos la inamovilidad, nos contestó:

—Pues eso es poco; hay que daros más de lo que pedis.

Con esto queda contestado el señor Lanzas en su manifestación de prevenirse para la oposición que como caso improbable, pudieran hacer los liberales al proyecto.

Gestionando la concesión de la inamovilidad, fuimos objeto de un buen recibimiento por parte de los

política de campanario, que todo lo corroe y envenena.

Solidaridad entre vosotros y nada más que solidaridad, pues así como el siglo 15, fué el de los descubrimientos; el 16, el de la reforma; el 17, el de la revolución inglesa; el 18, el de la francesa, y el 19, el de las luces, el 20, es el de la solidaridad.

Poco valgo, pero a vuestro lado estoy para todo. (Grandes aplausos.)

Señor Alonso Bayón: El señor Muñoz tiene la palabra. Señor Muñoz: También yo soy de los sorprendidos al ver que la digna Presidencia me concede la palabra, sorpresa que es mayor, porque como desconozco las bases que se van a leer, no puedo decir nada sobre ellas.

Como no soy ni viejo ni sabio, cosas que hubiera querido ser, tampoco tengo la autoridad que tales cualidades llevan consigo.

La clase de secretarios es respetabilísima, pues es tan alta la misión que cumplen, de tal importancia, que como ha dicho el señor Gutiérrez Bárcena, es el nervio de la Administración del Estado español, estando yo plenamente convencido de que pueden hacer mucho por la cultura y progreso de los pueblos, siendo por tanto una clase que es digna del apoyo de todos.

Se debe trabajar para que no dependan del caciquismo, plaga que tanto abunda arriba como abajo, siendo más repugnante el primero.

Con ser esto tan grave no está aquí el principal mal que padece la digna clase de secretarios, hay que evitarlo buscando la emancipación de los Ayuntamientos, a la cual deben cooperar todos, llegando, si pudiera ser, a la autonomía de los Municipios, lo que, entre otras cosas, llevaría consigo la inamovilidad.

Es justo que se aspire a disfrutarla, pues ejercen funciones tan sagradas los secretarios, entre ellas la de la fe pública.

También ha de dignificarse ante todos la clase, más todavía, pues a mayor dignificación mayor engrandecimiento de la Patria.

Aquí se sucumbe porque carecemos de fuerza de voluntad, y es necesario sacrificarse algo.

El secretario debe dejar de ser juguete de los gobernadores en asuntos de votaciones y cuando sea llamado por éstos para imponerle tal o cual candidatura, dar pruebas de su independencia de conciencia.

En todos los órdenes sociales se impone el sacrificio.

señores Salvador (don Amós y don Miguel), de don Tirso Rodríguez y los demás diputados no nos abandonarán en la justicia de nuestra petición.

Dos puntos principales son los que en el proyecto de Reglamento deben fijar nuestra atención.

El primero es que la base 14 exija para conceder derecho a mejoras 15 años de servicios en una Secretaría, y esto, dada la vida municipal actual, no podía ocurrir nunca. En el Senado se reformó en el sentido de que se exijan 10 años.

En la Junta que se celebró en Logroño, se consideró este último número de años excesivo y se convino en que el derecho a optar a la mejora, alcance a todos los que desempeñaban secretaría en 1.º de enero de 1914.

Es el otro punto concerniente al descuento que sufrimos los empleados municipales, que bien que contribuyamos como los demás empleados, pero no en la forma exorbitante que lo hacemos hoy.

Hay otro punto a tratar, cual es que en el reglamento se consigna la incompatibilidad de ejercer la abogacía los secretarios, siendo compatible con todo menos con tal ejercicio, y esto es injusto y no se debe amparar.

Yo recojo la manifestación del señor Muñoz, respecto a la dignificación de la clase, pues los secretarios tenemos obligación de ser una enciclopedia para contestar la infinidad de consultas que sobre los más variados asuntos se nos hacen de continuo.

Termino proponiendo se envíe un telegrama al señor ministro de la Gobernación agradeciéndole su saludo y haciendo constar que los secretarios no somos vividores como por algunos se ha dicho sino dignos empleados, siquiera seamos de humilde condición. (Grandes aplausos.)

Señor Alonso Bayón: Tiene la palabra el senador don Victor del Valle.

Señor del Valle: Es la primera vez que hablo desde que ostento el cargo de senador, y ha de ser, por cierto, con bastante brevedad.

Los que ostentamos una representación nos debemos a los que nos la dieron en todo lo que sea justo y razonable, y yo, cumplidor siempre de mis obligaciones, he de cumplir la que tengo respecto a vuestra humilde clase, que pide una cosa de justicia.

La inamovilidad debéis alcanzarla de derecho, y si vale por cursos

LA FIESTA DE LA FLOR.—Uno de los grupos de señoritas que postularon vendiendo flores.

AYUNTAMIENTO

A la hora de costumbre celebró ayer el Ayuntamiento sesión supletoria a la ordinaria que no pudo tener lugar el lunes por no concurrir número suficiente de concejales.

Preside el alcalde señor Marin y asisten los concejales señores Muñoz, Martínez Sáenz, Francés, Muro, Reboiro, Las Heras, Valluerca, Zuazo, Segura y Royo.

Se da lectura a las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria últimamente celebradas, y se aprueba la referente a la primera, con una aclaración del concejal señor Muro sobre el acuerdo que se tomó en la petición del señor Bernal para conducción de aguas con destino alabastamiento de una finca de su propiedad.

El acta de la sesión extraordinaria se aprueba sin discusión.

El señor Valluerca pide la palabra para hacer una aclaración por una omisión que ha hecho LA RIOJA en la reseña de esta sesión, cual es dejar de consignar el nombre del señor Vidaurreta como individuo que formaba parte de la Comisión de Aguas, que trató con la Casa Liria sobre el proyecto de Toloño.

(N. de la R.—La omisión a que se refiere el señor Valluerca fué involuntaria, pues tomados los datos al oído se nos olvidó consignar el nombre del señor Vidaurreta (don Ramón).

La Presidencia dice que es asunto tan debatido el de las aguas que ya no es ocasión de discutir más sobre ello, sino de tomar acuerdos.

El señor Reboiro también hace uso de la palabra, manifestando que no pudo contestar a los datos que figuran en ambos periódicos, como final de lo manifestado por el señor Monforte, porque no lo oyó, pues hubiera rectificado.

Seguidamente se procede a la segunda votación para proveer la vacante de teniente alcalde ocurrida por fallecimiento de don Juan Ladron y para la que interinamente fué elegido en la última sesión el concejal don Félix Valluerca, dando la referida votación el resultado siguiente:

Don Félix Sáez de Valluerca, 5 votos; don Emilio Francés, 1; don Alfredo Muñoz, 1; y papeletas en blanco, 4.

Queda hasta la tercera votación nombrado interinamente el señor Valluerca.

Julían Buzarra Moreno, ayudante de matarife del Matadero público desde su inauguración, solicita del Ayuntamiento se le aumente, en la parte que estim. procedente el salario, toda vez que el trabajo ha aumentado bastante desde aquella fecha hasta la actualidad.

Se acuerda informe el administrador del Matadero, y luego dictamen de las Comisiones de Hacienda y Mercados.

Vistos los favorables informes recaídos en la instancia de petición, se conceden los auxilios benéficos de La Gota de Leche a una hija del vecino Victorino Palacios,

José Martín Palacios, que viene desempeñando en el Matadero una plaza de matarife en sustitución de Daniel Bañales, desde hace 14 meses, solicita del Ayuntamiento ser nombrado matarife efectivo en la primera ocasión.

Pasa a informe del administrador del Matadero y dictamen de las Comisiones de Hacienda y Mercados.

Manuel Felipe, Alejo Pérez, Eladio Mendoza, Melitón Calleja, Juan Mazo y Pedro Zúñiga, empleados de la limpieza pública, en nombre y representación de sus demás compañeros de dicho ramo, acuden al Ayuntamiento en suplica de que se les aumente el jornal diario que disfrutan.

Pasa la instancia a informe de la Comisión de Hacienda.

Fuera de la orden

El señor Reboiro pide que se cumpla lo que prescribe la instrucción de Sanidad, dando intervención al inspector provincial de Sanidad en todo lo que afecta a aguas.

Pide se haga otro análisis de las aguas.

El señor Muñoz dice que el Laboratorio Municipal es completamente independiente de la Inspección provincial, pero la Alcaldía debe indicar al director del Laboratorio que se ponga en connivencia con la Inspección para los análisis.

Ruega que se hagan análisis de las aguas del Ebro y el Iregua. La Presidencia manifiesta que se debe estar haciendo el análisis de las del Iregua.

El señor Zuazo pide un expresivo voto de gracias para la banda de Bailén, para la señorita Esteban y para cuantos han contribuido al esplendor de la Fiesta Infantil de Cultura, que ha sido grande por lo sencilla.

Significa también un voto de gracias para las personas ilustradísimas

Elogia el altruismo del vendedor ambulante León Salvador, que entregó 25 pesetas para que asistieran a la fiesta varios niños asilados.

También encomia el altruismo del señor Valluerca, que además de recabar del Círculo Logroñés regalos, ha donado dos objetos particularmente.

Igualmente hace constar que cuando fué a casa del señor Valluerca a escoger los regalos, la esposa de dicho señor le brindó repetidas veces cogerla los que deseara, que todos aquellos objetos de valor estaban dispuestos, tanto ella como su esposo, a dárlos para tan simpática fiesta.

El señor Reboiro encomia como se merece a la señorita Carmen Zuazo, artista eminente que con su cooperación ha dado mayor realce a la fiesta, debiendo ser el voto de gracias especialísimo para ella.

Felicita a la vez a sus padres, pues Carmencita es una gloria del solar riojano.

El señor Muro se asocia a las manifestaciones del señor Reboiro.

Protesta Valluerca de las frases de encomio que le ha dirigido el señor Zuazo y se ofrece siempre para fiestas de esa naturaleza.

Da la enhorabuena al señor Zuazo por ser iniciador de la idea llevada a cabo por el Ayuntamiento, con la cooperación de todos.

También hace uso de la palabra el señor Muñoz adhiriéndose a las manifestaciones de sus compañeros, felicitando efusivamente al señor Zuazo iniciador de la idea y que tiene en su hija una verdadera artista.

Felicita igualmente al Ayuntamiento, encomia la fiesta, y hace votos por que en lo sucesivo se organice con frecuencia por los bienes que reportan a la generación venidera.

El señor Zuazo da gracias expresivas a todos sus compañeros, y ruega que se forme por todos decidido propósito de que en las fiestas se organicen las de cultura como la celebrada.

El señor Royo se adhiere a las manifestaciones de sus compañeros, y hace extensivo el voto de gracias al insigne artista Celso Díaz.

La fiesta, dice el señor Francés, que no ha podido ser más bonita, más sencilla y más emocionante. Propone, que para que sirva de estímulo a los niños, se recopilen todos los discursos e himnos que han constituido la fiesta en un folleto, que se reparta a las niñas de las escuelas.

para consejuria, contad con él. (Aplausos). Señor Alonso Bayón: El senador don Miguel Salvador tiene la palabra. Señor Salvador: Habréis observado que todos se han mostrado sorprendidos al ser requeridos para hablar, igual me ocurre en estos momentos, yo también soy de los sorprendidos.

Ha venido a este acto a cumplir un deber primero de dar gracias a los organizadores de la Asamblea, y para hacer constar que no se encuentran aquí don Amós Salvador y el diputado por este distrito don Prudencio Muñoz, el primero por hallarse sometido a un régimen en el que se le prohíbe esta clase de actos, y el segundo por encontrarse ausente de Logroño.

Contestando al señor Lanzas a su alusión de oponerse al proyecto de la minoría liberal entiendo que no hay oposición y ofrezco mi concurso para la consecución de los fines que persigue la Asociación.

Pide la palabra el secretario don Medrano señor Alvaro. Señor Alonso Bayón: Tiene la palabra el señor Alvaro. Señor Alvaro: He de aclarar lo que afecta al tiempo que deben llevar los secretarios de servicio para optar a la mejora en la carrera, y lo convenido en la junta que celebramos en esta capital en el pasado mes de agosto es que se requiriera diez años, aunque sea en dos o más Secretarías.

También he de dejar oír mi voz para dignificar a la clase a que pertenezco, pues sometidos al vaivén del caciquismo rural, sufrimos consecuencias y somos verdaderos mártires muchas veces de intereses políticos bastardos.

Señor Alonso Bayón: Tiene la palabra el alcalde de Logroño, señor Marín. Señor Marín: Sólo dos palabras para manifestaros que asisto al acto correspondiendo a la galante invitación del señor Aréjula y para saludaros a todos efusivamente.

Ya se ha dicho aquí que contáis con el Gobierno; a ese Gobierno pertenezco yo, pues soy alcalde suyo, y como lo que pedis es justo, si de algún vale os ofrezco mi modesto concurso.

Señor Tosantos: Propongo para llegar a conclusiones prácticas o que se lean las bases y los asambleístas vayan exponiendo las reformas o adiciones que estimen pertinentes, o que se dé un amplio voto de confianza a la Junta de la Asociación para que ella proponga.

Se acuerda esto último. Señor Aréjula: Acabo de recibir carta del senador don Perfecto García Jalón adhiriéndose al acto y excusando su asistencia por enfermo, así como del diputado a Cortes por Nájera-Torreceda.

También se acaba de recibir un telegrama de don Tirso Rodríguez, adhiriéndose a la Asamblea. En medio de una atronadora salva de aplausos se levanta a hacer uso de la palabra el

Señor Alonso Bayón: Sean mis primeras palabras de salutación a esta región noble y hospitalaria, que tan cariñosamente me ha acogido. Mi saludo cariñosísimo en extremo para los asambleístas y para los dignos representantes en Cortes.

Perdón para los oradores a quienes por sorpresa he obligado a hacer uso de la palabra, pero agradecimiento para mí de los asambleístas, que de esa forma los ha oído. También mi saludo a los ausentes.

Los tiempos actuales son de lucha y hemos luchado denodadamente y lucharemos para sacar adelante el proyecto. Pero hay que reconocer que aunque el acto nada en sí tiene de política, ésta influye en todo y no podemos dejar de desahogar en nuestras presentaciones, los que seguieron y siguen como yo el camino trazado por aquí ilustre político riojano don Práxedes Muñoz Sagasta, al cual me complazco en dedicar un cariñoso recuerdo. (Grandes aplausos).

La causa que defendemos es justa y digna, pero hay que confesar que carecía de portavoz, pues de otro modo hace años que los derechos de los secretarios estarían bien de finidos, y todos hubieran ayudado. De justicia es que la honrad clase aspire a la estabilidad, teniendo en compensación responsabilidad.

También es justo que se disminuya el descuento, pues los secretarios son obreros con más gastos y menos ingresos que todos los que por obreros se tienen.

Hay que hacer política de altura, mirando por los de abajo, y los secretarios son los primeros que se deben obrar, pues trabajan y residen en los pueblos que son la célula que al desarrollarse, alcanza al inmenso organismo en el cual se desenvuelve la vida del Estado.

El secretario debe huir de ser un discípulo de Monipodio ó imitar a los héroes de las novelas picarescas facilitando a los caciques los manejos que les sugieren los intereses bastardos de la política rural.

No me cansaré de recomendar la unión, único medio de llegar a conseguir lo que nos proponemos. Como ejemplo de lo que puede la unión cito unas frases de Moret. Decía este ilustre estadista ponderando la solidaridad, que el mir no es más que un conjunto de gotas de agua; una gota se evapora y se pierde, todas juntas forman la ola inmensa que destruye y vence cuantos obstáculos se oponen a su fuerza de expansión. (Aplausos ensordecedores).

En continuación, por unanimidad, se acordó que a la base 3.ª se añada un párrafo facultando a los Ayuntamientos, cuyos recursos se les permitan, para que rebasen la escala de sueldos que en dicha base se contiene.

El párrafo 2.º de la base 3.ª debe redactarse en el sentido de que los recursos deben ser iguales para las cuatro categorías, siendo los Tribunales contentiosos los competentes para entender en ellos.

La base 12 se modificará en el sentido de que el ejercicio de la abogacía, debe ser compatible con el cargo de secretario, pero los abogados que sean secretarios no entenderán en ningún asunto que afecte a los Ayuntamientos.

En la base 14 se acordó que en el Reglamento que se publique se consignará que no necesitan acreditar sus actitudes los que desempeñen ó hayan desempeñado en propiedad más de dos años una secretaría de Ayuntamiento.

También se acordaron dos adicionales, una reconociendo el derecho de vermuta sin más requisito que la autorización de los respectivos Ayuntamientos, y otra haciendo extensivo a todos los empleados municipales los beneficios de esta ley en cuanto a inmovilidad.

Y se dió por terminado el acto en el que reinó gran entusiasmo, a las seis menos cuarto de la tarde.

El conocido fotógrafo don Gumerindo San Salvador impresionó una placa con la mesa presidencial.

Terminada la Asamblea, el señor Alonso Bayón dirigió expresivos telegramas de salutación al ministro de la Gobernación, al conde de Romanones, y a todos los representantes en Cortes por esta provincia.

El banquete A las ocho de la noche empezaron a llegar al Gran Hotel cuantos habían de figurar como comensales en el banquete ofrecido como homenaje de admiración y cariño a don Mariano Alonso Bayón con motivo de la Asamblea de secretarios celebrada por la tarde.

En tres hermosos salones del lujoso Hotel se hallaban instaladas las mesas, profusamente adornadas de flores y servidas con cuantos refinamientos exige el gusto moderno. A las ocho y media estaban totalmente ocupados todos los puestos, reuniéndose comensales en número que excedía de 100.

Ocupó la presidencia del banquete el ilustre hombre público don Amós Salvador, teniendo a su lado, en la misma mesa, a los Sres. Alonso Bayón, Lanzas, Fariás, Salvador (don Miguel), alcalde de Alfaro, señor Ayala, don Víctor del Valle, señor Muñoz (don Alfredo), y señor Aréjula, secretario de la Asociación.

Durante la comida reinó la mayor alegría entre los reunidos, habiendo coros en los que se hizo darroche de buen humor, especialmente en el que figuraban el secretario del Ayuntamiento de Alfaro señor Tosantos y nuestro colaborador don Cándido Iribarren, reconocido con el rey del chiste, siguiera algunos de los que sólo anoche pudieran turbar los efectos de la digestión en los comensales.

La comida estuvo admirablemente servida con sujeción al menú siguiente: Pure Sante.—Croquetas de ave.—Langosta mayonesa.—Crepincha de ternera Lyonesa.—Aceitunas a la española.—Pollo asado.—Ensalada.—Crema inglesa helada.—Fruitas.—Postres.—Café, cigarrillos y cognac.

A la hora de los brindis el primero que hizo uso de la palabra fué el secretario de nuestro Ayuntamiento don Julio Fariás, quien expuso que un nombre de la Asociación daba las gracias a los ilustres huéspedes señores Alonso Bayón y Lanzas, por aceptar el homenaje que se les ha ofrecido; a don Amós, por honrar el acto, presidiéndolo; a la Prensa, por su cooperación que presta a la Asociación para la consecución de sus fines, y a todos los asistentes, por haber puesto de manifiesto el espíritu de unión que reina entre los asociados.

Brindó por cuantos asisten al acto. Terminó rogando al señor Aréjula hiciera entrega al señor Alonso Bayón de un album con todas las firmas de los asambleístas, como recuerdo imperecedero del homenaje realizado.

El señor Aréjula, después de leer la sentida dedicatoria del album, entregó a él el señor Bayón, y terminó dando vivas a dicho señor y a don Amós Salvador y a nuestros representantes en Cortes, vivas que son contestados con gran entusiasmo.

Seguidamente hizo uso de la palabra don Amós Salvador y dice que a él de pronunciar una sola, ésta para hacer constar la gran simpatía que le inspira la clase de secretarios. Expone que ha hecho y hará en favor de la Asociación cuanto sea preciso.

Añade que la presidencia del banquete es del señor Bayón, ocupándola él de modo injustificado é innecesario, pero que ya que le quita la presidencia no le quita el homenaje y le deja el uso de la palabra, después de dar efusivas gracias a todos por verse tan honrado en el acto que se celebra.

El señor Bayón dice que son tan gratas las emociones sentidas desde que se halla en la Rioja que sólo palabras de gratitud pueden salir de sus labios, pues se ha visto colmado de atenciones y agasajos.

Añade que estas fiestas vienen a ser para los que luchan en la vida, a modo de descanso para tomar fuerzas y volver a luchar con más ahínco y entusiasmo, y eso ha de ocurrir en lo sucesivo.

Dice que en su discurso de por la tarde omitió decir que los empleados provinciales son tan dignos de gozar los beneficios de la disminución del descuento como los empleados municipales, y también se trabaja para conseguirlo. Manifiesta que así se lo prometió el señor Cobán é interesado en conseguirlo se halla el señor Azarate. Recomienda a los secretarios el

trabajo, diciendo que su norma de conducta debe ser la laboriosidad, pues así lo exige la augusta misión que tienen que cumplir. Aunque manifiesta que no quería hablar de las actuales circunstancias, dice que no puede por menos, pues mientras unos hombres disfrutan, otros, que son hermanos nuestros, luchan y se matan en los campos de batalla.

Termina brindando por la paz, por los asistentes al acto y por el honrado Secretario don Amós Salvador. Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo al final de sus respectivos brindis.

A los postres asistió al acto el diputado provincial señor Heredia, que ocupó un asiento al lado del senador don Víctor del Valle.

El fotógrafo don Gumerindo San Salvador impresionó dos placas, una con el acto de entrega del album al señor Alonso Bayón, y otra con una vista general del banquete. El acto se dió por terminado a las once de la noche.

LA GUERRA EUROPEA

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Madrid, 23.—Varias horas. **Protesta del Comité Español.** El Comité Español de París ha publicado una carta en la que protesta de que algunos periódicos españoles publiquen toda especie de noticias que les facilitan sin el menor fundamento, personas que marchan de Francia.

Dicen que son tales las enormidades que publican esos diarios, que hasta las autoridades españolas se inquietan. Aseguran que una comisión del Comité visitó el teatro de la guerra, pudiendo comprobar en Meaux y en la parte del Marne, las atrocidades cometidas por los alemanes.

El Comité espera, que después de conocida su protesta, cambiarán de opinión algunos españoles amigos de Alemania. **La destrucción de la Catedral.** El Correo de la Champana, periódico que no ha cesado de publicarse un solo día en Reims, da detalles de la ocupación de los alemanes.

Cuando llegó el Ejército germano entró en la población el príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador. El príncipe se alojó en un hotel y ordenó fueran detentadas varias personas influyentes de la ciudad, las cuales fueron encerradas, con centinelas de vista, en un cuarto antiguo, para que con su vida respondieran de la del príncipe.

Cuando el cuartel general quedó instalado, el director del periódico pidió permiso al mayor alemán para seguir publicándolo. El permiso fué concedido a condición de que no fuese noticia del movimiento de tropas.

El general alemán conversó afablemente con el periodista y dijo: «Nosotros somos los primeros en lamentar el deplorable error que ha motivado el bombardeo de la villa. Ese bombardeo es debido a que un cuerpo de Ejército alemán había enviado parlamentarios y como no volvieron al día siguiente se consideró que, contra las reglas unánimemente adoptadas, habían sido hechos prisioneros».

La nota del ministerio de Estado facilitada hoy a la Prensa por el marqués de Lema; dice lo siguiente: Según las noticias recibidas de Francia, la ala izquierda de los Ejércitos aliados sigue avanzando. El centro alemán sigue resistiéndose.

Durante los últimos días, los franceses han hecho numerosos prisioneros, apoderándose de 20 automóviles destinados al abastecimiento de los alemanes y con todo el personal que los servía. Que según las noticias de China un crucero alemán destruyó a un torpedero japonés.

Las fuerzas de tierra alemanas y las japonesas se encuentran en China casi en contacto. Que los marinos australianos han destruido una estación de telegrafía sin hilos, suponiéndose que sea la última de las que había en el Pacífico, apoderándose también de la residencia del gobernador alemán en Nueva Pomerania.

Que los telegramas de Berlín que llegan por conducto de Londres, afirman que el Ejército imperial se halla reforzado y se mantiene a la defensiva habiendo tomado ocasionalmente la ofensiva en el Centro, y que el movimiento de combatientes alemanes en Bélgica y la frontera es incesante.

Que las Colonias inglesas envían socorros no sólo a Inglaterra si no también a Bélgica. Que el Ejército austriaco apoyado por varios Cuerpos del Ejército alemán ha comenzado los combates contra los rusos, si bien hasta la fecha con resultados que se ignoran.

Horrores de la guerra Participan de París que numerosos periodistas que visitaron el campo de batalla en el Marne han regresado horrorizados de haber visto montones de cadáveres que cubren el campo en una extensión de un centenar de kilómetros. En las afueras de Meaux hay cadáveres hacinados, no prestando nadie a darles sepultura a pesar de ofrecer el alcalde quince francos diarios.

Se han enviado bomberos de París, los cuales realizan un trabajo penosísimo, limpiando las riberas del Marne y los alrededores de Meaux y Senlis de cadáveres humanos y restos de los caballos muertos, que amenazan producir una terrible epidemia.

El hedor que se siente es irresistible, habiendo caído enfermos muchos trabajadores. Numerosos cadáveres han sido arrojados al río Marne. Para evitar una paorable epidemia se extremaron las medidas sanitarias por las autoridades francesas.

Parte oficial El último parte oficial facilitado a la Prensa en Burdeos por el Gobierno francés está concebido en los siguientes términos: «Nuestra ala izquierda sobre la

Funcionarios ahorcados

Noticias que se reciben de Constantinopla, dicen que han sido ahorcados cinco funcionarios de Correos, que se dedicaban a sustraer las cartas que los ministros dirigían al extranjero, y las enviaban a París, a nombre de Chirik Pachá.

Rusos y kurdos

De Roma comunican que en la villa de Ournia se ha registrado una colisión entre soldados rusos y una banda de kurdos. Las bajas por ambas partes han sido muy crecidas. El jefe de los kurdos huyó a Constantinopla.

Invitación

La Dirección de la Universidad de Cambridge ha dirigido al Gobierno de Bélgica una comunicación, en la que se invita al profesorado de la Universidad de Lovaina a que vaya a la de Cambridge a explicar sus clases particulares.

El cardenil Mercier, que se hallaba en Bélgica al recibir la invitación ha mostrado su agradecimiento. **Alemanes que mueren.** De Mont de Mansan dicen que a consecuencia de las heridas que han sufrido, han fallecido 30 alemanes, que se hallaban en el hospital de sangre.

Dichos alemanes han sido enterrados en una parte de terreno del Hipódromo, al que se le ha dado el nombre de cementerio de los alemanes. **Desmintiendo.** El ministro plenipotenciario de Rumanía en Roma, ha desmentido rotundamente las noticias órculadas acerca de haber dimitido el Gobierno de su país, por discrepancias surgidas acerca de la actitud que adoptará Rumanía en el actual conflicto.

Ha asegurado dicho diplomático, que el Gobierno de su país lo forman los miembros más prestigiosos de todos los partidos, y que en lo referente a la actitud que adoptará Rumanía ha reinado la más absoluta unanimidad. **Lo que dice Lema.**

La nota del ministerio de Estado facilitada hoy a la Prensa por el marqués de Lema; dice lo siguiente: Según las noticias recibidas de Francia, la ala izquierda de los Ejércitos aliados sigue avanzando. El centro alemán sigue resistiéndose.

Durante los últimos días, los franceses han hecho numerosos prisioneros, apoderándose de 20 automóviles destinados al abastecimiento de los alemanes y con todo el personal que los servía. Que según las noticias de China un crucero alemán destruyó a un torpedero japonés.

Las fuerzas de tierra alemanas y las japonesas se encuentran en China casi en contacto. Que los marinos australianos han destruido una estación de telegrafía sin hilos, suponiéndose que sea la última de las que había en el Pacífico, apoderándose también de la residencia del gobernador alemán en Nueva Pomerania.

Que los telegramas de Berlín que llegan por conducto de Londres, afirman que el Ejército imperial se halla reforzado y se mantiene a la defensiva habiendo tomado ocasionalmente la ofensiva en el Centro, y que el movimiento de combatientes alemanes en Bélgica y la frontera es incesante.

Que las Colonias inglesas envían socorros no sólo a Inglaterra si no también a Bélgica. Que el Ejército austriaco apoyado por varios Cuerpos del Ejército alemán ha comenzado los combates contra los rusos, si bien hasta la fecha con resultados que se ignoran.

Horrores de la guerra Participan de París que numerosos periodistas que visitaron el campo de batalla en el Marne han regresado horrorizados de haber visto montones de cadáveres que cubren el campo en una extensión de un centenar de kilómetros.

En las afueras de Meaux hay cadáveres hacinados, no prestando nadie a darles sepultura a pesar de ofrecer el alcalde quince francos diarios. Se han enviado bomberos de París, los cuales realizan un trabajo penosísimo, limpiando las riberas del Marne y los alrededores de Meaux y Senlis de cadáveres humanos y restos de los caballos muertos, que amenazan producir una terrible epidemia.

El hedor que se siente es irresistible, habiendo caído enfermos muchos trabajadores. Numerosos cadáveres han sido arrojados al río Marne. Para evitar una paorable epidemia se extremaron las medidas sanitarias por las autoridades francesas.

Parte oficial El último parte oficial facilitado a la Prensa en Burdeos por el Gobierno francés está concebido en los siguientes términos: «Nuestra ala izquierda sobre la

orilla derecha del río Ase ha avanzado por la región de Lassigny, donde hemos sostenido violentos combates.

La situación no ha cambiado en la orilla izquierda del Oise, al Norte de Aisne, ni en el centro entre Reims y el Mosa ni ha ocurrido modificación notable. En Waebre, al Nordeste de Verdun, y en dirección a Monilly y Dampierre el enemigo intentó violentos ataques, pero fueron rechazados.

Al Sur de Woebre se mantiene el enemigo en la línea de Ribecourt Seicheprey y Lineville sin intentar salir de su campo atrincherado. En el ala derecha hay contactos entre aliados y alemanes en La Lorena y los Vosgos.

Los alemanes han evacuado a Nomény y Arracourt y manifiestan poca actividad en toda la región de Dommoore. Se anuncia que los rusos tomaron a Jursola, importante plaza fuerte de la Galitzia.

Alemanes que retroceden. También comunican de Burdeos que en la ala derecha retrocede el Ejército alemán que manda el general Klack, empujado por los ingleses, pues castigadísimo los germanos no intentan forzar un paso cubierto con 200.000 ingleses que diariamente aumentan sus contingentes de fuerzas.

Combate en Calais. Según noticias que se reciben de Burdeos, los alemanes en Calais resistieron su intento de forzar el centro del Ejército aliado, atacándolo por tres puntos, avanzando hacia las posiciones de Prunay, Septe y Saul, pero fueron rechazados con ardor, teniendo que replegarse, perseguidos por los aliados quienes los ametrallaron obligándoles a rebasar los puntos que tenían a retaguardia.

Se les hizo retroceder cinco kilómetros hacia Vienne-La Ville. **Alemanes derrotados.** De Burdeos comunican que se ha librado otro violento ataque entre Verdun y Toul, donde los alemanes concentraron una enorme masa de combatientes; pero encontraron formidable resistencia por parte de los aliados, que se retiraron a las posiciones de una manera inexpugnable.

Un verdadero diluvio de proyectiles de la artillería obligó a los atacantes a retroceder con numerosas bajas. El duelo de las artillerías en Vignelles fué espantoso, pareciendo progresar los alemanes, quienes creyeron ver acalladas algunas baterías francesas, avanzaron, y cuando ya estaban cerca de la posición en que las baterías habían apagado sus fuegos, vomitaron de repente abundante metralla, acribillando y desconcertando a los alemanes, quienes retrocedieron precipitadamente, dejando el campo cubierto de muertos y heridos.

Al avanzar los franceses en persecución de los germanos los cogieron prisioneros a numerosos heridos. **Avanzan los alemanes.** En el ala derecha han tenido las tropas de los ejércitos aliados un pequeño retroceso, apoderándose los alemanes nuevamente de Donebre, y penetrando por la frontera columnas numerosas, si bien la lucha no ha sido empeñada.

Acción ofensiva. El generalísimo Mr. Joffre se halla acumulando elementos para emprender una tremenda acción ofensiva contra los alemanes. **Bombas alemanas.** En Burdeos se han recibido noticias de Holanda diciendo que un aeroplano alemán que volaba a mil metros de altura dejó caer una bomba sobre Maestricht, no ocasionando daños de importancia.

Consejo francés. En el Consejo de ministros celebrado hoy en Burdeos por el Gobierno francés manifestó el ministro de Marina que la flota francesa ha realizado un desembarco en Antivari, y que un Cuerpo de Artillería, mandado por un capitán de fragata, se ha instalado en Monte Loiven, a Norte de Cetine.

Está dispuesto a bombardear energicamente las fuertes de Cattaro. El citado ministro recordó al Consejo que las bocas del puerto de Cattaro quedaron destruidas en el último bombardeo por la escuadra del almirante Lapeyro.

Las noticias que recibe el Gobierno francés del teatro de la guerra, afirma que la resistencia alemana no podrá prolongarse mucho tiempo porque los germanos continúan enviando refuerzos a la Prusia Oriental para contener el avance ruso.

Que se sabe que los cruceros rusos «Goeben» y «Breslau» se han internado en el Mar Negro, llevando dotaciones alemanas. **Lecturas prohibidas.** El gobernador militar alemán de Bruselas ha publicado un bando en el que prohíbe la venta de los periódicos que no sean alemanes.

En dicho bando se amenaza a

los vendedores de periódicos con fustigarlos si les encuentran periódicos de procedencia francesa ó inglesa. **Ciudad destruida.** Dicen de Amberes que los alemanes destruyeron totalmente la explotación de Termonde, hasta tal extremo, que la parte que ha quedado en pie no podrá utilizarse, pues será preciso destruirla para la reconstrucción.

Todos los edificios correspondientes a Bancos de crédito, escuelas, conventos, hospitales é iglesias han quedado convertidos en montones de escombros, cuya vista horroriza. **Nota inglesa.** La Embajada de Inglaterra en Madrid ha facilitado una nota a la Prensa, en la que se confirma que tres cruceros ingleses fueron echados a pique en el mar del Norte, salvándose considerable número de tripulantes.

Añade que cada uno de los cruceros destruidos costó veinte millones de pesetas. Afirma la nota oficiosa que el total de buques alemanes apresados por los ingleses es el de 187, y que al estallar la guerra fueron detenidos en los puertos germanicos 70 barcos ingleses.

Desde entonces solamente han sido apresados ó echados a pique 12 barcos de los 4.000 que hacen el comercio a ultramar. **Triunfos serbios.** Telegrafían de Nisch que los serbios han vuelto a apoderarse de Ljubovija, Srebrnica y otras varias aldeas cerca de Sarajevo, esperando órdenes para atacar esta plaza.

Malestar. También dicen de Nisch que en Austria-Hungría es inminente una revolución a consecuencia del malestar reinante. **Desmovilización turca.** Dicen de Constantinopla que el Gobierno ha acordado desmovilizar las tropas que tenía concentradas en la frontera.

General muerto. Por Burdeos circula el rumor de que en los últimos combates ha muerto el general del Ejército alemán Bullow. **Logroño en fiestas.**

En el Espolón Estaba anunciado para ayer a las doce, un concierto en la plaza del Mercado, a cargo de la banda del Regimiento de Cantabria.

Cuando ya estaban colocados los atriles se dió orden a dicha entidad musical de que se trasladara al kiosco del paseo del Príncipe de Vergara, y así lo hizo, celebrándose en aquel lugar el concierto anunciado. Con este motivo se puso un hermoso pasodoble en el cual se observó grandísima animación sobre todo a la salida de la Fiesta infantil de cultura celebrada en el Teatro Bretón de los Herreros.

Pudimos apreciar la presencia de muchos forasteros, especialmente de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, que llegaron antes de ayer y ayer para asistir a la Asamblea que se celebró por la tarde. Siguiéron los subastadores colocando sus puestos en el Espolón, y a juzgar por los grandes corros de gente que les rodeaban no debieron tener mala mañana.

Feria de ganados. Lo espléndido del día contribuyó a que no cesara la animación un solo momento en el ferrial de ganados. En la cuatropea abundó el ganado especialmente asnal y mular, haciéndose bastante número de ventas con el primero, y algunos cambios con ganado caballar.

Con las magnificas mulas que hay en las cuadras, se hicieron muchas rubebas y aunque llegaron a cerrarse no pocos tratos, muchos quedaron pendientes. El número de guías que se expusieron en el pabellón oficial ascendió a 17, que en los tres días de feria suman 55.

Cómo se puede calcular que solamente se proveen de guía la mitad de los que intervienen en un trato, lo es aventurado suponer que las transacciones llevadas a cabo en los tres días ascienden próximamente a 110.

Durante todo el día no se registró en el ferrial ningún incidente desagradable. **Fiesta de Cultura Infantil.** Ante todo vaya un aplauso sincero para los organizadores de la fiesta, tanto por el resultado, como por el laudable fin que se persiguiera.

A las diez y media de la mañana comenzó el espectáculo. El público, que fué llegando poco a poco, se quedó admirado del adorno del teatro Bretón de los Herreros. Realmente merece que tributemos un sincero aplauso a los señores sobrante y jardinero municipales, pues en muy raras ocasiones, presilió en el adorno tanto gusto.

Dió comienzo la fiesta con una fantesía sobre motivos de la ópera «Loengrin», que interpretó de manera notable la banda de Bailén. Esta escuchó los aplausos que merecía. Después, y en forma alternada, poros mixtos de niños cantaron expresamente varios himnos con los nombres exclusivamente para la fiesta.

Los autores de la letra, señores XX (Se conserva el anónimo), y Ramón Urien, y el de la música señor Irigaray, recibieron aplausos y felicitaciones a granel. Dirigió todos los coros, incluso el Canto al Trabajo, letra de don Florencio Fardiel y música del señor Armandas, el ilustrado profesor de música de la Normal señor Irigaray,

quien además de revelarse como un inspirado compositor, hizo gala de sus dotes como director. Un niño explorador leyó un trabajo muy concienzudo sobre el tema «Ideal de regeneración física, intelectual, moral y estética de los exploradores».

Saber leer es arte difícil, y el joven explorador de que nos ocupamos dió pruebas de ser un lector consumado. Así lo reconoció la concurrencia, que dispensó una ovación al explorador que tan en alto supo poner el nombre de la Institución a que pertenece.

Otro niño perteneciente a las escuelas nacionales pronunció un hermoso discurso sobre el «Respeto a las flores», «Protección a los pájaros», y «Amor a los árboles», tres temas hermanos, de cuya simpatía no puede dudarse. Dicho niño, que como el anterior posee condiciones excepcionales, fué objeto de una estruendosa salva de aplausos al concluir su trabajo.

Lo que constituyó el clou del espectáculo fué la parte de concierto reservada a Carmencita Zuazo y Celso Diaz. Respecto a éste, ya sabemos todos a qué atenemos: se trata de un virtuoso del violín, que pasea en triunfo el nombre de su tierra natal, la Rioja.

Demostró lo mucho que vale en las varias obras que interpretó de manera magistral, especialmente en la Sonata VII, de Beethoven y en la Danza de las brujas, de Bazzini. A petición del público tocó dos jotas de manera irreproachable.

En cuanto a Carmencita Zuazo podemos decir que dejó maravillado al público, acompañando con insuperable maestría a Celso Diaz. Pero aún más nos confirmó la Señorita Zuazo lo mucho que vale en la Rapsodia 11, de Liszt.

No puede pedirse más arte, más gusto. Matizó la obra con un acierto que para sí quisieran profesionales de nombre. La señorita Zuazo fué objeto de una entusiasta y prolongada ovación, con que el público premió sus méritos que le tienen reservados días de gloria, de los que ha gustado ya anticipos tan sabrosos como el de ayer.

La fiesta terminó entregando el señor gobernador civil que la presidió vistiendo de uniforme, unas figuritas de mármol y un reloj de chimenea, ambos regalos del concejal señor Valluerca, a una monísima niña que cantó muy bien un solo y al explorador conferenciante, y 2 figuras, donación del Circolo Logroñés, al alumno de las escuelas municipales.

Todos los niños y niñas que tomaron parte en los coros fueron obsequiados con cajitas de pastillas de café de la Viuda de Celestino Solano é Hijos de Trevijano, regaladas por sus fabricantes. Acompañaron a la primera auto-fiesta en la presidencia, la señorita doña Micaela Clavijo, el señor Abad de la Colegiata, el señor Elías, director de la Normal; el concejal señor Reboiro, y el secretario del Instituto señor Cillero.

El señor Irazabal dió por terminado el acto con breves frases, tan sinceras como modestas, que fueron muy aplaudidas. El público, aunque numeroso, no tanto como era de esperar, salió del teatro muy complacido de la fiesta.

En las casetas. Durante la tarde hubo gran animación en las casetas de barajitas y de espectáculos, demostrando todo que el de ayer fué un gran día de feria. **En el Gran Casino.**

De grandiosa puede conceptuarse la velada musical que tuvo lugar en el Gran Casino. Dió principio con sujeción al programa anunciado, el que fué ejecutado de modo sorprendente por los artistas Celso Diaz, Pedro Casanovas y Carmencita Zuazo.

Celso Diaz es un riojano que nos honra sobre manera: artista ya consagrado por los públicos inteligentes y que una vez más nos dió anoche una prueba de su maestría y pericia en el arte musical, dominando, como él sólo sabe hacerlo, el violín, mágico instrumento al que arranca notas inconcebibles.

Sobre todo en la jota final, hizo que la concurrencia le aclamase con delirio. Casanovas, pianista eminente, acompañante de Celso, contribuyó admirablemente a la excelente ejecución de las obras encomendadas a estos dos virtuosos, por lo que también é él hubieron de llegar los aplausos que sin regateos se les prodigan.

Carmencita Zuazo, linda y jovenísima señorita, que tenía a su cargo la segunda parte del programa, nos hizo saborear con verdadero deleite las exquisiteces de su talento y de su alma artística. Posee una ejecución admirable, que unida al imponderable gusto con que interpreta a los grandes clásicos, subyuga y atrae.

Las condiciones pianísticas de esta notable artista son de una fuerza incontestable. Dió a las obras tal relieve y grandeza, que el público las aplaudió con deleite y entusiasmo.

Queríamos poseer facultades para entonar un canto a la insuperable labor de Carmencita alma mater de la fiesta que nos ocupa. Todos los elogios serán pequesitos ante los que real y verdaderamente merece. Es ya una artista admirable, siendo una niña.

Cuando regrese del extranjero, a donde piensa ir con objeto de perfeccionar, si cabe, su saber, seguramente, y sin temor a dudas, puede decirse figurará entre los números unos de las celebridades mundiales en el difícilísimo arte de Beethoven. Ha puesto su tiempo y cariño a

servicio del arte y todo ha de conse...

una delantera de 10 tantos, durante...

En los pueblos de las Sierras de esta...

Con motivo del traslado del acreditado...

Más telegramas Las Cortes cerradas...

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 22...

Bodega Se vende una, con esp...

La concurrencia, numerosísima. En el...

NOTAS MILITARES Permisos.—Ayer marchó a Pam...

HABAS Especiales para siembra, se han...

BODEGAS AZPLICUETA LOGROÑO A los compradores de vinos al por...

Se añade que el señor Dato consultará...

Buena comisión Se necesitan agentes activos para...

En la hojalatería de la calle de Salmerón, número 6...

Por tener anunciado el traspaso, se li...

MANUEL ALBORECA Se trasladó al gran local de Portales...

GONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO SE VENDE UNA CASA...

INTERESANTE Buena ocasión se presenta a las...

Consejo de ministros En el Ministerio de la Gobernación...

Leña de roble La vende en Villanueva de Ca...

Máquina de Aserrar Se vende una, con su correspondiente...

Por la noche A las ocho y media de la noche...

Pensiones.—Se concede la pensión anual...

RAQUITISMO Se cura con el Jarabe Hipofosfos Salud.

Para la próxima temporada Antes de comprar géneros, visiten el...

El ministro de Estado dió cuenta de los telegramas...

Cuba de vino Se vende una, de vino clarete...

Nodrizas Casada, de 28 años de edad, leche de 9...

TEATRO La brevedad tiene que ser con nosotros...

Avisos y Noticias Programa de las piezas que esta noche...

Frontón Beti-Jai Partido a remonte hoy, 24 de septiembre...

GRAN MODA Ultimos modelos de capas para señoras...

El jefe del Gobierno manifestó que el cupón...

Barcelona Despacho y consultorio, Padilla, 26

Caldera Se vende una seminueva, propia para hacer jabón...

EN BETI-JAI Asistió numeroso público a presenciar los dos partidos...

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO...

Alubias nuevas del riñón Garbanzos, clases superiores, desde 70...

Sublevación a bordo PALMA.—En el vapor alemán «Frangon»...

La causa del atentado BARCELONA.—De los autores del atentado...

Bolsa Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño...

Confiteros Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA»...

CHOCOLATES «FALCON» De venta en Coloniales y Ultramarinos...

DOCTOR OÑA, Medico Dentista TARIFA MILITAR Delicias, 1, 2.º izq.ª esquina a la Estación...

Juguetes y artículos de ferias Casa MAGUREGUI Todos los artículos de ferretería...

DOCTOR CANTERO de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo...

INYECTABLES PERUCHA Exacta dosificación, escrupulosa esterilización.

Bolsa Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño...

Confiteros Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA»...

RIPIOS PROSAICOS De venta en las librerías. Pedidos a los...

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA Mercado, 138, frente al Ayuntamiento...

VINOS y COÑAC PEDRO DOMECCO En la iglesia de Santiago, y como último...

DOCTOR CANTERO de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo...

INYECTABLES PERUCHA Exacta dosificación, escrupulosa esterilización.

Bolsa Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño...

Confiteros Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA»...

ANIS «PEPITO» nata y crema de la crema muy frescos...

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA Mercado, 138, frente al Ayuntamiento...

CASA ERVITI Gran almacén de pianos, música e instrumentos...

DOCTOR CANTERO de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo...

INYECTABLES PERUCHA Exacta dosificación, escrupulosa esterilización.

Bolsa Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño...

Confiteros Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA»...



DE NAVARRA

De fiestas.—La corrida. LODOSA, 22.—Han pasado las fiestas de Nuestra Señora de las Angustias tan bulliciosas y animadas...

Mariano se lucen con los capotes. Severito recibe dos pitillos, y después de saludar al presidente, da dos cambios superiores que le valen muchas palmas...

Tanto cerca del kiosco del paseo, donde se halla situada la banda, como en los salones, se notaba la presencia de aquéllos, cuyo deseo era tomar parte en el contenido de sus compañeros de tiempo...

También la oficialidad del Cuerpo tuvo su miñá de recreo por la noche en uno de los salones de la Fraternidad, á los acordes del piano.

Hoy, á las siete de la mañana, han emprendido aquéllos su ruta para Zaragoza.

hago aquí no un lallo, sino un Laon, como se dice por este terreno. Los del combate sofogan sin parar mientes en los aviones.

Resumen: El ganado, excepto el tercero, noble y valiente. Les espaldas muy bien y los peones deseando responder. En las primeras cuadrillas Joselito y Severito muy bien; en la tercera el Parra.

Región del Alhama. Del tiempo.—Noticias. CERVERA, 23.—De Montenegro, lugar de la provincia de Soria, donde servía con su correspondiente sueldo, llegó á este pueblo un aisme con carga de melones.

EXAMENES EN EL INSTITUTO. Ayer se celebraron en este Centro de enseñanza, en segundo llamamiento, los exámenes de las diversas asignaturas que componen el Bachillerato, con el resultado siguiente:

Esta noche será obsequiado don Miguel Villanueva con un banquete, y mañana retornará á San Sebastián.

de decir á los numerosos amigos de la familia del señor Bayo, que ésta guarda luto reciente, por lo cual suprimió visitas de despedida...

SANTO DOMINGO. Visita del señor Villanueva.—Viajeros.—Otras noticias. 23 de septiembre.—Ayer, al anochecer, llegó nuestro diputado á Cortes y expresidente del Congreso don Miguel Villanueva.

Sección de Arnedo. Bodas.—Mercado.—El tiempo.—Viajeros. ARNEDO, 23.—En la madrugada del pasado lunes contrajeron matrimonio en la inmediata villa de Herce los apreciables jóvenes y buenos amigos nuestros Ángela Ascarza y Julián Calvo.

La ríñ de San Torcuato. Una aclaración. Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Ruego á usted aclarar la noticia que el corresponsal de Santo Domingo da en su periódico del día de ayer, referente á la ríñ de San Torcuato.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

de decir á los numerosos amigos de la familia del señor Bayo, que ésta guarda luto reciente, por lo cual suprimió visitas de despedida...

Sección de Arnedo. Bodas.—Mercado.—El tiempo.—Viajeros. ARNEDO, 23.—En la madrugada del pasado lunes contrajeron matrimonio en la inmediata villa de Herce los apreciables jóvenes y buenos amigos nuestros Ángela Ascarza y Julián Calvo.

La ríñ de San Torcuato. Una aclaración. Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Ruego á usted aclarar la noticia que el corresponsal de Santo Domingo da en su periódico del día de ayer, referente á la ríñ de San Torcuato.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

de decir á los numerosos amigos de la familia del señor Bayo, que ésta guarda luto reciente, por lo cual suprimió visitas de despedida...

Sección de Arnedo. Bodas.—Mercado.—El tiempo.—Viajeros. ARNEDO, 23.—En la madrugada del pasado lunes contrajeron matrimonio en la inmediata villa de Herce los apreciables jóvenes y buenos amigos nuestros Ángela Ascarza y Julián Calvo.

La ríñ de San Torcuato. Una aclaración. Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Ruego á usted aclarar la noticia que el corresponsal de Santo Domingo da en su periódico del día de ayer, referente á la ríñ de San Torcuato.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

de decir á los numerosos amigos de la familia del señor Bayo, que ésta guarda luto reciente, por lo cual suprimió visitas de despedida...

Sección de Arnedo. Bodas.—Mercado.—El tiempo.—Viajeros. ARNEDO, 23.—En la madrugada del pasado lunes contrajeron matrimonio en la inmediata villa de Herce los apreciables jóvenes y buenos amigos nuestros Ángela Ascarza y Julián Calvo.

La ríñ de San Torcuato. Una aclaración. Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Ruego á usted aclarar la noticia que el corresponsal de Santo Domingo da en su periódico del día de ayer, referente á la ríñ de San Torcuato.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

REGISTRO CIVIL. Inscriptones verificadas los días 21, 22 y 23: Naciuntos.—José Guineá Terraba, Tomás Albéniz Olot, Candido Gil Sanz, Gabriel García García, Felisa Carmen Fernández Sáenz, Práxedes Mateo Pastor, María Santamaría Soldevilla.

Pinillos, Izquierdo y Compañía. CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor Infanta Isabel efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 de septiembre del puerto de Barcelona.

Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON. Contra los catarros crónicos, bronquitis y la laringitis, muy especialmente la producida por catarro. Los combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta.

Compañía Colonial - CHOCOLATES. Indisputable superioridad en Cafés molidos y en granos, TAPIOCAS. CASA FUNDADA EN 1854. Servicios de la Cia. Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER. para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS. Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños. POLVOS CALBER para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI. Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba. El día 3 de octubre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas.

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO. Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacre; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estampadas.

HABITACIONES COMPLETAS. Compuestas de cómoda, cuatro sillas, cuatro cuadros, mesa, camilla, cama, mesilla noche, colchón, almohada, espejo y una colcha. 84 ptas. Gabinete compuesto de armario luna, cuatro sillas, una mesa centro, dos cuadros, un macetero, una planta y una maceta. 100

POLVOS CALBER para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas. POLVOS CALBER para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario. PROXIMA SALIDA EL ARGENTINO. Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos.

Callicida Lanzagorta. Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, 1 peseta. Mercado, 62, farmacia.

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Línea soluble del doctor Abadía. 6 pesetas frasco. Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Páco Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

POLVOS CALBER para el mal olor del sudor e irritaciones de la orina en los niños. HIGIENE DE LA PIEL. BAÑO DELICIOSO "SANIGENO FLUIDO". FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA.

LOS SECRETOS. Farmulario práctico con infinitud de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros, modo de fabricar almidón de trigo, gascosa, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino; rom, cinabro, aguardientes, salchichón y otros embutidos, aceitunas enteras á la sevillana, liga para cazar buñuelos y churros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermínio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos.

CASA LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA ANTONIO ANTA. CALLE DEL MERCADO, NUMERO 138. (FRENTE AL AYUNTAMIENTO). EVILO. LO MEJOR PARA EL PELO. Venta: en la Librería de "LA RIOJA". CATARROS. Dengue, Trancazo, Influenza Y AFECCIONES DE LOS Bronquios, Pulmones y Laringe. EMPLEAR LAS Cápsulas de Terpinol de ADRIAN. En todas las Farmacias.—EXIJASE LA FIRMA "ADRIAN".

MALA REAL INGLESA. Lineade Bilbao á Montevideo y Buenos Aires. Ei día 2 de octubre saldrá de este puerto el vapor correo POTARO. en viaje directo para Buenos Aires y Montevideo. —Precio del pasaje en 3.ª clase, pesetas 250 (doscientas cincuenta), incluidos los impuestos. NOTA.—Este vapor no admite carga. Para informes, fletes y pasajes dirigirse al consignatario autorizado y Único Representante de dichas compañías en Bilbao Carlos de Maruri, Estación, 4, 1.ª.—BILBAO